

### 中国海外港口控股有限公司董事长张保中——

## 收到一个独特的“红包”

本报记者 程是顿

春节期间,巴基斯坦瓜达尔港一片忙碌。3艘装载着巴基斯坦政府采购化肥的货轮陆续靠港,港区开启昼夜连续作业。港口外,等待装载的货车排起长队,卸货、装袋、搬运……转运任务顺利完成。紧接着,新一批运往阿富汗的转口货轮又将抵港。

忙碌中偶得片刻闲暇,中国海外港口控股有限公司董事长张保中收到一个独特的“红包”。红包里是一叠5卢比(1元人民币约合39.6巴基斯坦卢比)纸币,纸币背面图案正是从海面上远眺瓜达尔港的景象。送上这份新年礼物的是马吉德·伊萨·阿里,作为中国港控常驻瓜达尔港工作的员工,他刚刚获得中国驻巴基斯坦大使馆颁发的2022年度中巴经济走廊优秀员工奖。“您是我们最敬重的领导和朋友,感谢您对瓜达尔港发展的辛勤付出,祝您新年快乐!”阿里满怀感激地说道。

印到纸币上的瓜达尔港,让张保中感慨良多。2015年4月,他作为中国港控首任董事长,带领团队第一次来到瓜达尔港。“当时港口几乎停运,缺水缺电、生活物资匮乏。”张保中回忆说。此后几年,中资企业一步一个脚印,全面推进瓜达尔港建设。从恢复吊机、修缮港区设施,到通水通电、建设瓜达尔自由区、招商引资……如今的瓜达尔港愈加繁忙,

已经吸引了数十家企业入驻。

“今年春节我也和大家一起留守,过完年再回家。”张保中即将卸任回国,除回家的喜悦之外,在瓜达尔港多年生活,更让他感到留恋与不舍。为缓解一线员工们的思乡之情,他依旧带领大家一起在驻地贴上福字和春联、挂上红灯笼,还特意在办公区摆上了生肖兔玩偶作为装饰。

擀皮、裹馅、捏褶……大年三十晚上,运营团队的中巴方所有员工一同围在桌边包饺子。依靠覆盖港区的4G无线信号,身后屏幕播放着春节联欢晚会,让年味儿一下子就浓了起来。不少员工也打开手机和亲朋好友通话,一边展示自己的年夜饭,一边送上新春祝福。“大家共同守岁,互相拜年,虽没能和亲人们团聚,但也感受到喜庆的节日氛围。”张保中说。

随着兔年春节到来,瓜达尔港也迎来新的发展机遇。中国援建的新瓜达尔国际机场预计将于下半年投运,为企业投资瓜达尔港提供便利,瓜达尔中巴技术职业学院将开展首批招生,为当地年轻人提供免费的职业教育培训机会。张保中对瓜达尔港的未来发展充满期待,“下次来这里,我将以一名普通游客的身份参观游览。到时候,瓜达尔港一定能给我新的惊喜。”

### 墨西哥奇瓦瓦自治大学孔子学院中方院长滕学明——

## “希望春节能让更多人走进课堂”

本报记者 谢佳宁

每年春节,墨西哥奇瓦瓦自治大学孔子学院都会张灯结彩,门口灯笼高高悬挂,窗边贴着不少福字和生肖装饰。为庆祝春节特别举办的文艺汇演也热闹非凡。动静相宜的武术和太极扇表演,如诗如画的中国古典舞、轻快的民乐独奏和歌曲演唱、茶艺表演和互动小游戏……各类节目精彩纷呈,台下观众掌声连连。

“春节庆祝活动是展示中国文化的重要窗口,也是增进当地民众对中国了解的重要渠道。”奇瓦瓦自治大学孔子学院中方院长滕学明表示,每年的春节庆祝活动都是学院的重头工作,今年文艺汇演内容丰富多彩,希望能让更多当地观众广泛接触中国戏曲、武术、舞蹈、绘画等传统文化和艺术形式,从而激发他们对中国文化的兴趣。今年活动形式又有所创新,还将增加品尝中国美食的环节,让人们通过饺子等传统食品进一步感受春节的喜庆祥和。

自2014年起,滕学明在工作中度过了一个又一个春节,也看到春节活动人气越来越旺。“孔院学生都热爱中国文化,对美食、编织、剪纸、绘画等非常感兴趣,希望我们在春节期间安排相关表演和体验活动。为满足大家的兴趣,

我们的文艺汇演规模越来越大,节目形式也越来越丰富。”滕学明介绍,为了让学生们更加了解中国文化,学院每年还会举办中国文化讲座、中国电影周等活动,让整个春节庆祝活动一直持续至元宵节。

近年来,越来越多的墨西哥学生开始学习中文,孔院学生和赴华留学生数量都稳步增长,这让滕学明非常欣慰,“随着更多中资企业进入墨西哥,不少本地人想找一份与中国相关的工作或到中国留学。”目前,奇瓦瓦自治大学孔院先后选派了400多名优秀学员赴华学习交流,一批批学生都给滕学明留下了深刻印象:从中国留学归来后在孔院任教的本土教师尹丽萨,已成为墨西哥顶尖中西翻译人才之一的艾藻,正准备在中国攻读中文博士学位的美丽……

“许多孔院毕业的学生都选择从事与中国文化相关的工作,为中墨友好发挥桥梁作用。”滕学明说,春节庆祝活动结束后,他又要开始紧锣密鼓地筹备招生工作,“一年之计在于春,现在正值新学期伊始,我们也会精心准备招生材料在活动现场发放,希望春节能让更多人走进课堂。”

### 中建美国有限公司董事长兼总裁袁宁——

## 让外籍员工体验趣味十足的传统民俗

本报记者 李欣怡

写福字、贴窗花、挂灯笼……中建美国有限公司董事长兼总裁袁宁带领中外员工,将位于新泽西州的总部办公室布置得“年味”满满,连餐厅里的餐桌都铺上了红桌布,桌上摆放的生肖兔玩偶天真可爱,员工们一起过了一个热热闹闹的兔年新春。“春节是中国最重要的传统节日之一,我们希望让坚守一线的同事们感受家乡的温暖。”他说。

近年来,中建美国有限公司承建了多个项目,有些员工甚至已经四五年都没回过家。春节期间,华盛顿特区阿罗酒店、纽约泽西市住宅项目等工程的建设工作仍在推进,公司远在巴哈马、巴拿马和其他国家的员工也同样坚守岗位。袁宁表示,为了让大家体会过年的喜庆氛围,公司组织了形式丰富的新春庆祝活动,“通过这些活动,不同国家的同事也能拉近距离,增进友谊。”

大年三十,中建美国有限公司的所有员工共聚一堂,年夜饭菜式齐全、品种丰富:孜然羊肉、红烧肉、糖醋里脊、干煸豆角……在品味家乡味道的同时,

中方员工还精心挑选了有关春节的科普小视频,向外籍员工介绍中国春节文化习俗。“春节的来源是什么?中国各地都如何庆祝新年?……”外籍员工不仅认真听,还不时身旁的中方员工进行讨论。在中方员工的带领下,外籍员工伴着视频一字一句跟读“新年快乐”,配上热气腾腾的饺子,亲身体验了中国传统民俗,其间欢声笑语不断。

据袁宁介绍,在举办庆祝活动之外,中建美国有限公司也延续一贯传统,将迎新春节活动和公司合规培训相结合。今年的培训还首次启用线上学习系统,不仅提供了更为丰富的培训资源和灵活的学习日程,还大大节省了差旅和时间成本,进一步提升了员工培训体验,方便大家抽出时间,与远在国内的亲朋好友视频通话,在线上感受家人团圆的温暖。“虽然不能陪在家人身边跨年守岁,但我们也通过自己的方式庆祝着新年。”袁宁表示,新的一年,他和公司将积极应对变化挑战,打造更加高质量的工程项目。



兔年春节期间,许多远在海外的中企员工、留学生和孔子学院师生都通过自己的方式庆祝新春。装点办公区、组织线上春晚、参与春节巡游活动、一起品尝年夜饭……丰富多彩的春节庆祝活动,传递出海外游子对家乡的祝福。



# 庆新春 叙友谊 送祝福



大年三十晚上,意大利罗马国立美术学院的留学生欢聚一堂。红烧排骨、清蒸鱼、饺子……一道道精美菜肴摆上桌,留学生们举杯同庆,一起迎接兔年春节的到来。“目前是考试季,除了上课我还需要和教授预审考试作品,向其他中国留学生派发使馆赠送的‘暖心包’等过年物资。但无论多忙,大家都要在一起庆祝兔年的到来,寄托对新年的期盼和向往。”意大利罗马国立美术学院留学生贺诗韵表示。

作为一名负责海外6年多的留学生,在意大利度过的每个春节都给贺诗韵留下了深刻印象。回想起2017年第一次在罗马过春节,那时热闹的景象仍让她记忆犹新。“在罗马地标人民广场上,舞龙舞狮和功夫表演吸引了很多市民前来观赏。当时我刚留学不久,不好意思与当地人交流,但他们都非常热情,主动与我打招呼,说非常喜欢中国文化。”她说。

2019年春节,贺诗韵在学校参与组织了新春庙会,活动的成功举办让她十分自豪。“我们邀请了音乐学院和舞蹈学院的同学共同表演节目,还准备了书法、画国画和剪窗花等互动环节,当地同学看得津津有味。”她回忆说,庙会上最引人注目的是汉服走秀环节,演出结束后,意大利同学纷纷与表演者合影,详细询问中国传统妆容和汉服的由来,“他们的热情让我对介绍中国传统文化有了更多信心。”2020年春节前,贺诗韵与意大利朋友共同组织了中意传统服饰展示活动,“这次活动不仅让大家深化了友谊,也对各自国家的传统文化有了更多理解。”

今年,全意学联举行了近年来规模最大的线上春节联欢会。在意大利各大城市的标志性建筑前,中国留学生或放声歌唱,或演奏唢呐、古琴等传统乐器,或制作沙画,表达对祖国新春的美好祝福。贺诗韵是活动组织者之一,她忙前忙后几个小时,确保了联欢会的顺利举办。聊起这次联欢会,她仍难掩兴奋,“意大利各高校学联与本地学生的交流活动不断增多,我们为联欢会专门拍摄了宣传片,还准备了丰富多彩的节目,邀请中意朋友共同表达对新年的美好期待。”

这几年春节,贺诗韵都会约上好友到中餐馆聚餐,并一起观看各类线上庆祝活动。她的新年愿望就是与家人吃一顿团圆饭,虽然这个愿望已经几年未能实现,但热热闹闹的春节气氛弥补了很大一部分遗憾。“我相信,新的一年一定会更好,很快就能和家人吃上团圆饭了!”贺诗韵说。

兔年春节,迪拜2023“欢乐春节”大巡游活动在迪拜世博城举行。60余个方阵,20多辆花车,4000余人参与,数万到场观看……这是迪拜举办“欢乐春节”大巡游以来规模最大的一次,活动现场还设有商品琳琅满目的春节集市。

平浩在迪拜经营一家广告设计公司,承接了其中一个花车和一个集市展位的设计布置工作。“施工人员入场时间较晚,我和工人一起加班熬了两个晚上,终于顺利布置完成。”平浩介绍,活动当天,花车展出备受瞩目,集市展位的红墙和许愿树也成为游客打卡的热门地点,现场还有书法爱好者为人们书写“福”字。来自国内的工艺美术大师和非遗传承人,也在现场表演了宋式点茶、刺绣、活字印刷、古琴等中国非遗代表项目。

“这次春节巡游活动热闹非凡,吸引不少当地民众参与其中。”平浩说,活动现场比肩接踵,让他想起迪拜世博会期间中国馆的情景,“迪拜世博会期间,中国馆举办了许多活动,我们也有幸参与其中,负责了一些展览展示的设计和广告物料制作等工作。”巡游结束后,他特地跑到世博城中国馆前,又拍了张照片留念,“中国馆是世博会最受欢迎的场馆之一。看到有那么多各国观众前来,我们干起活儿来更有动力。这说明中国文化日益受到各国民众青睐。”

近年来,中阿全面战略伙伴关系不断深化,中国文化在当地的吸引力也日渐提升。平浩对此深有感触,“我看到越来越多当地人参与到阿国人的春晚、春节巡游等活动中,电影院里上映了更多华语影片,阿联酋多所学校都开设了中文课程,中文培训班学生越来越多。现在在阿联酋过春节越来越热闹,相信随着更多民众愈加深入地了解中国文化,两国民众友谊将进一步深化。”

平浩来迪拜已经有14年,2013年开始自主创业。随着越来越多的中国企业走进中东,他的业务也越来越繁忙。据他介绍,目前公司业务有很大一部分是为工程现场制作安全文明施工和企业文化建设展板等。这些中国企业的“专利”吸引了越来越多的当地企业效仿。特别是施工进度展板,能让已施工和待施工项目一目了然,便于进行管理,常有客户拿着照片前来下订单。“共建‘一带一路’持续推进,让我们这样的小企业受益匪浅,希望新的一年我的生意也能越来越红火。”平浩充满憧憬。

### 罗马国立美术学院留学生贺诗韵——

## 全意学联举行线上春节联欢会

本报记者 谢亚宏

### 广告设计公司负责人平浩——

## 迪拜「欢乐春节」大巡游热潮涌动

本报记者 任皓宇